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Περίληψη 

Η εφηβεία είναι ένα αναπτυξιακό στάδιο που σχετίζεται με σημαντικές αλλαγές σε 

σωματικό και ψυχολογικό επίπεδο. Η παρούσα μελέτη επιχειρεί να διερευνήσει τη συμβολή 

αναπτυξιακών και δημογραφικών παραγόντων στην ικανοποίηση από τη ζωή μέσα από μια 

συγχρονική μελέτη. Στη μελέτη συμμετείχαν 433 έφηβοι που φοιτούσαν στην 6η Δημοτικού, 

στην 2α Γυμνασίου και στην 1η Λυκείου. Στη μελέτη συμμετείχαν 171 (39,5%) αγόρια και 262 

(60,5%) κορίτσια. Χορηγήθηκε η Πολυδιάστατη Κλίμακα Ικανοποίησης από τη Ζωή 

(Huebner, 2001) και ένα ερωτηματολόγιο δημογραφικών στοιχείων (φύλο, τάξη φοίτησης, 

αριθμός αδερφών, επίπεδο εκπαίδευσης γονέων, βαθμός προηγούμενης χρονιάς). Στα πλαίσια 

της μελέτης μας διερευνήθηκε η επίδραση της ηλικίας όπως αυτή εκφράζεται μέσα από την 

τάξη φοίτησης. Όπως προέκυψε από τα αποτελέσματα εμφανίστηκε στατιστικώς σημαντική 

μείωση στην ικανοποίηση από τη ζωή και τις διαστάσεις της (οικογένεια, φίλοι, σχολείο, 

περιβάλλον, εαυτός) αναφορικά με την ηλικία, με τα μεγαλύτερα παιδιά να εμφανίζουν τους 

χαμηλότερους δείκτες ικανοποίησης από τη ζωή. Την ικανοποίηση από την οικογένεια 

κατάφεραν να προβλέψουν η ηλικία (αρνητικά) και ο βαθμός της προηγούμενης χρονιάς. Την 

ικανοποίηση από τους φίλους κατάφεραν να προβλέψουν η ηλικία (αρνητικά) και το φύλο του 

παιδιού με τα κορίτσια να εμφανίζουν υψηλότερες τιμές. Την ικανοποίηση από το σχολείο 

κατάφεραν να προβλέψουν η ηλικία (αρνητικά), ο αριθμός των αδερφών (αρνητικά), ο μέσος 

όρος την προηγούμενης χρονιάς και το φύλο του παιδιού με τα κορίτσια να εμφανίζουν 

υψηλότερες τιμές. Την ικανοποίηση από το περιβάλλον που διαμένουν κατάφεραν να 

προβλέψουν η ηλικία (αρνητικά) και το επίπεδο εκπαίδευσης του πατέρα. Την ικανοποίηση 

από τον εαυτό κατάφεραν να προβλέψουν η ηλικία (αρνητικά) και το φύλο με τα αγόρια να 

εμφανίζουν υψηλότερες τιμές  και τέλος, τη συνολική ικανοποίηση από τη ζωή κατάφεραν να 

προβλέψουν η ηλικία (αρνητικά) και το φύλο με τα κορίτσια να εμφανίζουν τις υψηλότερες 

τιμές. Η μείωση της ικανοποίησης από τη ζωή στην εφηβεία ίσως αποτελεί ένα  αναπτυξιακό 

φαινόμενο που θα είναι χρήσιμο να μελετηθεί περαιτέρω μέσα από διαχρονικές μελέτες. Η 

ικανοποίηση από την ζωή αποτελεί μια σημαντική πτυχή τόσο της υποκειμενικής ευεξίας όσο 

και της λειτουργικότητας των εφήβων. 

 

Λέξεις κλειδιά: Ικανοποίηση από τη ζωή, αναπτυξιακοί παράγοντες, ηλικία, δημογραφικοί 

δείκτες, εφηβεία 
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Εισαγωγή 

Εφηβεία και ικανοποίηση από τη ζωή 

Η ικανοποίηση από τη ζωή αναφέρεται στην υποκειμενική αξιολόγηση των θετικών 

όψεων της ζωής ενός ατόμου, τόσο συνολικά όσο και κατά τομείς, όπως η υγεία, η ασφάλεια, 

οι κοινωνικές και οι στενές διαπροσωπικές σχέσεις, η υλική ευμάρεια και η παραγωγικότητα 

(Cummins, 1996). Ωστόσο, η σχετική βαρύτητα των τομέων αυτών στον θεωρητικό αλγόριθμο 

για τον υπολογισμό της ικανοποίησης από τη ζωή παραμένει υπό διερεύνηση (Rojas, 2006). 

Σύμφωνα με τους Diener, Suh, Lucas και Smith (1999), η ικανοποίηση από τη ζωή είναι μία 

από τις τρεις συνιστώσες έκφρασης της υποκειμενικής ευεξίας, μαζί με το θετικό συναίσθημα 

και το αρνητικό συναίσθημα.  

Παρόλο που η ικανοποίηση από τη ζωή και οι συναφείς με αυτήν έννοιες έχουν 

μελετηθεί εκτενώς σε δείγματα ενηλίκων, είναι σχετικά περιορισμένες –αν και συνεχώς 

αυξανόμενες– οι μελέτες που υποστηρίζουν τη σπουδαιότητα προώθησης της θετικής ευεξίας 

και πρόληψης της ψυχοπαθολογίας σε παιδιά και εφήβους (Huebner, Suldo, Smith, McKnight 

& McKnight, 2004). Σύμφωνα με τους Bradley και Corwyn (2004) η ικανοποίηση από τη ζωή 

αντανακλά κατά πόσο έχουν ικανοποιηθεί οι βασικές ανάγκες των παιδιών και των εφήβων, 

καθώς επίσης και σε ποιο βαθμό άλλοι στόχοι που φαντάζουν εφικτοί εκπληρώνονται 

παράλληλα με την ικανοποίηση των βασικών αναγκών. Όπως επισημαίνουν οι Τσουβέλας και 

Παυλόπουλος (2014), μέχρι σήμερα είναι λίγες οι μελέτες που επιχειρούν να ανιχνεύσουν 

προσδιοριστικούς παράγοντες της ικανοποίησης από τη ζωή.  

Αναφορικά με την σχέση της ηλικίας με την ικανοποίηση από τη ζωή κάποιες μελέτες 

υποστηρίζουν την μείωση της ικανοποίησης από τη ζωή από την παιδική έως την εφηβική 

ηλικία ενώ άλλες δεν εντοπίζουν συστηματικές διαφορές μεταξύ των δύο ηλικιακών ομάδων. 

Ειδικότερα, στην μελέτη των Bisegger et al. (2005) παρατηρήθηκε μείωση στην ικανοποίηση 

από τη ζωή και τις διαστάσεις της μετά την ηλικία των 12 ετών με την μείωση αυτή να είναι 

μεγαλύτερη για τα κορίτσια του δείγματος.  Χαμηλότερη ικανοποίηση από τη ζωή στους 

εφήβους σε σύγκριση με παιδιά σχολικής ηλικίας εντοπίζουμε και στην μελέτη των Ravens-

Sieberer, Gortler  και Bullinger (2000). Τη μείωση της ικανοποίησης από την ζωή εντοπίζουμε 

και σε  άλλες συναφείς μελέτες στη βιβλιογραφία  (Goldbeck  et al., 2007. Meuleners et al., 

2001. Woynarowska, Tabak, & Mazur, 2002). Ωστόσο, όπως προαναφέρθηκε έχουν υπάρξει 

μελέτες που δεν κατάφεραν να εντοπίσουν διαφορές στα επίπεδα ικανοποίησης από τη ζωή με 

την πάροδο του χρόνου (Huebner  et al., 2014. Shek, 2005).  

Αναφορικά με το φύλο χαμηλότερη ικανοποίηση από τη ζωή συναντούμε στα κορίτσια 

σε σχέση με τα αγόρια τόσο σε γενικό δείγμα (Bisegger et al., 2005. Woynarowska, Tabak, & 

Mazur, 2002)  όσο και σε κλινικά δείγματα εφήβων με διαβήτη (Graue et al., 2003. , Wagner, 

Abbott & Lett, 2004). Ωστόσο στη μελέτη του Huebner et al. (2004) δεν εντοπίστηκαν 

διαφορές στην ικανοποίηση από τη ζωή ως προς το φύλο.  

 

Αναπτυξιακή διάσταση σχολικών μεταβάσεων 

Η εφηβεία είναι ένα αναπτυξιακό στάδιο που σχετίζεται με σημαντικές αλλαγές σε 

σωματικό και ψυχολογικό επίπεδο και είναι συνδεδεμένη με την μετάβαση από την 

ανηλικότητα στην ενήλικη ζωή (Rutter et al. 2011). Οι σχολικές μεταβάσεις συνδέονται με 

«φυσιολογικές κρίσεις ζωής» και σχετίζονται με αυξημένη πιθανότητα για δυσκολίες/ 

προβλήματα σε ψυχολογικό επίπεδο. Αυτές οι δυσκολίες μπορεί να εμφανίζονται είτε ως 

δυσκολίες προσαρμογής είτε ως προδιαθεσιακοί παράγοντες εμφάνισης, εδραίωσης και 

διαιώνισης της ψυχοπαθολογίας μέσα από μια αναπτυξιακή ματιά (Felner, Primavera & Cauce, 

1981). Ο Bronfenbrenner (1979), μέσα από τον όρο «οικολογικές μεταβάσεις» περιγράφει τις 
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αλλαγές που βιώνει το άτομο τόσο στο ρόλο του ή/ και στο περιβάλλον και υποστηρίζει ότι 

αυτές οι μεταβάσεις έχουν βαθιά επιρροή στην ανάπτυξη και εξέλιξη του ατόμου.  

Αυτές οι μεταβάσεις, ενδεχομένως, είναι ιδιαίτερα δύσκολες για κοινωνικά 

συνεσταλμένα παιδιά (Barber & Olsen 2004. Coplan, Arbeau & Armer, 2008.  Evans 2001), 

αλλά την ίδια στιγμή μπορεί να αποδειχτούν και προστατευτικές σε ότι έχει να κάνει με την 

ευκαιρία του ατόμου να νιώσει πιο ελεύθερο από προηγούμενες αρνητικές εμπειρίες με 

συνομηλίκους (Seidman & French 2004). 

Η προεφηβεία είναι μια κρίσιμη περίοδος για την ανάπτυξη και την παγίωση στάσεων 

απέναντι στον εαυτό, τις αξίες και τις φιλοδοξίες που θα έχουν αντίκτυπο στις επιλογές και στη 

λειτουργία του ατόμου καθ' όλη τη ζωή του (Τσουβέλας & Παυλόπουλος, 2014). Ειδικότερα, 

όπως επισημαίνει ο Schumacher (1998),  οι αλλαγές που έχουν να αντιμετωπίσουν οι μαθητές 

κατά τη μετάβαση από το Δημοτικό στο Γυμνάσιο συνίστανται στο ότι αλλάζουν τάξεις, 

μειώνεται η γονεϊκή εμπλοκή, υπάρχουν περισσότεροι εμπλεκόμενοι εκπαιδευτικοί, υπάρχει 

λιγότερος ελεύθερος χρόνος, νέα δεδομένα σε ό,τι έχει να κάνει με τη βαθμολόγηση και με τις 

διαδικασίες του σχολείου, μεγαλύτερη πίεση των συνομηλίκων, πιο έντονες αναπτυξιακές 

διαφορές ανάμεσα στα αγόρια και στα κορίτσια και τη δημιουργία «κλικών». Επιπρόσθετα, οι 

προέφηβοι/-ες έχουν να αντιμετωπίσουν  ένα μεγαλύτερο και πιο  απρόσωπο σχολείο καθώς 

και εφήβους μεγαλύτερης ηλικίας, να επιδεικνύουν περισσότερη ευθύνη για τις πράξεις τους, 

να έρχονται αντιμέτωποι/-ες με μη ρεαλιστικές απαιτήσεις από τους γονείς και να έχουν 

μειωμένη εμπειρία σε ότι έχει να κάνει με δραστηριότητες εκτός του αναλυτικού 

προγράμματος (Schumacher, 1998). Στις προκλήσεις εμπίπτει επίσης η  τήρηση, σε 

μεγαλύτερο βαθμό, του προγράμματος του σχολείου και η έλλειψη βασικών δεξιοτήτων 

(Schumacher, 1998). Οι στόχοι του Δημοτικού σχολείου φαίνεται ότι είναι προσανατολισμένοι 

στην δραστηριότητα ενώ οι στόχοι του Γυμνασίου και του Λυκείου είναι πιο εστιασμένοι στην 

επίδοση (Μidgley, Anderman & Hicks, 1995). Οι μαθητές Γυμνασίου και Λυκείου συνήθως 

περνούν μικρό διάστημα της σχολικής τους ζωής με τους καθηγητές και ως εκ τούτου, οι 

σχέσεις μεταξύ εκπαιδευτικών και μαθητών αλλάζουν καθώς γίνεται η μετάβαση από το 

Δημοτικό στο Γυμνάσιο (Feldlaufer, Midgley & Eccless, 1988). Η μείωση στην σχολική 

επίδοση που παρατηρείται στους μαθητές του Γυμνασίου και του Λυκείου σχετίζεται με το 

διαφορετικό τρόπο αξιολόγησης σε σχέση με το Δημοτικό σχολείο και ως εκ τούτου, φαίνεται 

ότι ασκεί επιρροή στη γνωστικά εστιασμένη σχολική προσαρμογή των μαθητών (Felner, 

Primavera & Cauce, 1981). Οι επαφές με τους συνομηλίκους μειώνονται κατά τη μετάβαση 

ενώ στη συνέχεια αυξάνονται (Pellegrini & Long, 2002). Οι έφηβοι που δεν τα καταφέρνουν 

στο σχολείο, θα είναι περισσότερο ευάλωτοι σε αυτή τη δεύτερη μετάβαση (Wigfield, Eccles, 

Mac Iver, Reuman, Midgley, 1991) και θα βρίσκονται σε κίνδυνο για σχολική διαρροή 

(Seidman, Allen, Aber, Mitchell & Feinman, 1994). Η μετάβαση από το Γυμνάσιο στο Λύκειο 

σχετίζεται με μείωση στην επίδοση και αύξηση των απουσιών, ειδικά σε μαθητές με ιστορικό 

περισσοτέρων μεταβάσεων (αλλαγές σχολικού περιβάλλοντος) (Felner, Primavera & Cauce, 

1981). Προβλήματα αναφορικά με την κοινωνική αυτό-εικόνα και τις κοινωνικές 

δραστηριότητες φαίνεται ότι είναι πιο έντονα και πιο συχνά σε προεφήβους που 

αντιμετωπίζουν προβλήματα σχολικής μετάβασης (Simmons & Blyth, 1987) .  

Καθώς οι έφηβοι προχωρούν στα στάδια της εφηβείας οι Simmons, Rosenberg και 

Rosenberg (1973) εντόπισαν ότι οι νέοι έφηβοι - στο Γυμνάσιο - ύστερα από τη μετάβαση είχαν 

χαμηλότερα και λιγότερο σταθερά  επίπεδα στην αυτοεκτίμηση, ενώ επιδείκνυαν υψηλότερα 

επίπεδα στην αυτεπίγνωση. Διαχρονικές μελέτες επιβεβαιώνουν την μείωση της 

αυτοεκτίμησης αμέσως μετά την μετάβαση από το Δημοτικό στο Γυμνάσιο (Simmons et al. 

1973, 1979. Wigfield et al., 1991). Οι έφηβοι στο Γυμνάσιο τείνουν να αναφέρουν περισσότερο 
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άγχος για το σχολείο, χαμηλότερα εσωτερικά κίνητρα για τη σχολική επίδοση (Harier, 

Whiteseil, & Kowalski, 1987), χαμηλότερα επίπεδα στην αυτοεικόνα (Eccles et al., 1983. 

Marsh, 1989) και στην αντιλαμβανόμενη ικανότητα για κοινωνικές δραστηριότητες (Berndt, 

1989) απ' ότι οι μαθητές του Δημοτικού. 

 

Η παρούσα μελέτη 

Στην παρούσα μελέτη επιχειρείται μια πολυδιάσταση προσέγγιση της ικανοποίησης 

από τη ζωή κατά τομείς, έναντι μιας σφαιρικής μέτρησης (Cummins, 1996), με σκοπό την 

εξαγωγή χρήσιμων συμπερασμάτων σχετικά με την υιοθέτηση συγκεκριμένων στρατηγικών 

και λειτουργικού συμπεριφορικού ύφους από τους εφήβους σε εστιασμένα πλαίσια, όπως οι 

σχέσεις στο σχολικό περιβάλλον, στην οικογένεια και στη διαπροσωπική επικοινωνία. 

Λαμβάνοντας υπόψιν τη σημασία που έχει η ικανοποίηση από τη ζωή ως ένας από τους 

σημαντικούς δείκτες για την ψυχολογική ανάπτυξη και προσαρμογή κατά την εφηβεία μέσα 

από την παρούσα μελέτη επιχειρήσαμε να μελετήσουμε την επίδραση της ηλικίας, όπως 

αποτυπώνεται μέσα από την τάξη φοίτησης, σε συνάρτηση με δημογραφικούς παράγοντες που 

συμβάλλουν στην πρόβλεψη της ικανοποίησης από τη ζωή και της διαστάσεις της σε εφήβους 

ηλικίας 11 έως 16 ετών.  

Βασική μας ερευνητική υπόθεση είναι ότι η ικανοποίηση από τη ζωή θα προβλέπεται 

σημαντικά από την ηλικία/τάξη φοίτησης. Ειδικότερα,  αναμένεται ο εντοπισμός πτωτικής 

τάσης τόσο στην ικανοποίηση από τη ζωή όσο και στους δείκτες της κατά την πορεία της 

εφηβείας. Αναφορικά με το φύλο αναμένουμε ότι θα υπάρχει διαφοροποίηση ως προς τις 

διαστάσεις της ικανοποίησης από τη ζωή, ωστόσο, η συναφής βιβλιογραφία δεν έχει καταλήξει 

σε συνεκτικό σώμα εμπειρικών ευρημάτων ώστε να κάνουμε κάποια ασφαλή πρόβλεψη. 

Τέλος, αναμένουμε ότι η σχολική επίδοση της προηγούμενης χρονιάς θα συμβάλλει στην 

πρόβλεψη της ικανοποίησης από το σχολείο. 

 

Μέθοδος 

Συμμετέχοντες 

Το δείγμα της παρούσας μελέτης είναι συμπτωματικό. Σε αυτή τη μορφή 

δειγματοληψίας που ακολουθήθηκε, επιλέχθηκαν τα πλησιέστερα άτομα για να χρησιμεύσουν 

ως συμμετέχοντες και αυτή η διαδικασία συνεχίστηκε μέχρι να αποκτηθεί το απαιτούμενο 

μέγεθος του δείγματος (Cohen & Manion, 1997). 

Στην έρευνα συμμετείχαν 433 μαθητές από τους οποίους 145 (33,5%) φοιτούσαν στην 

έκτη Δημοτικού, 145 (33,5%) φοιτούσαν στη δευτέρα Γυμνασίου και 143 (33 %) φοιτούσαν 

στην πρώτη Λυκείου. Όπως προκύπτει από το δείγμα μας 237 μαθητές (57,4%) προέρχονταν 

από τα Αρσάκεια σχολεία του Ψυχικού, 77 μαθητές (17,8%) από τα Αρσάκεια - Τοσίτεια 

σχολεία της Εκάλης και τέλος 119 μαθητές (22,7%) προέρχονταν από τα Αρσάκεια σχολεία 

της Πάτρας. Αναφορικά με το φύλο 170 μαθητές (39,4%) ήταν αγόρια και 262 (60,6%) ήταν 

κορίτσια. Όσον αφορά την ύπαρξη αδερφών 75 μαθητές (17,4%) δεν είχαν αδέρφια, 255 

(58,9%) είχαν ένα αδερφό/-ή, 55 μαθητές (12,8%) είχαν δύο αδέρφια και 46 μαθητές (10,7%) 

είχαν περισσότερα από 3 αδέρφια. Ο μέσος όρος επίδοσης της προηγούμενης χρονιάς 

κυμαίνονταν από 9 έως 20 με μέσο όρο 18,4 (SD = 1,77). Ειδικότερα, οι μαθητές στην έκτη 

δημοτικού - ύστερα από αναγωγή στην κλίμακα των 20 - είχαν μέσο όρο 19,7 (SD = 1,01), οι 

μαθητές στη δευτέρα Γυμνασίου είχαν μέσο όρο 18,05 (SD = 1,51) και οι μαθητές στην πρώτη 

Λυκείου είχαν μέσο όρο 17,58 (SD = 1,66).   

Ως προς το επίπεδο εκπαίδευσης του πατέρα σε 26 μαθητές (6%) το επίπεδο 

εκπαίδευσης ήταν δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, σε 40 μαθητές  (9,3%) ανώτερης εκπαίδευσης 
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(ΤΕΙ – ΑΤΕΙ) και σε 364 μαθητές (84,7%) Πανεπιστημιακής ή Πολυτεχνειακής εκπαίδευσης 

(ΑΕΙ).  

Ως προς το επίπεδο εκπαίδευσης του μητέρας σε 39 μαθητές (9%) ήταν 

δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, σε 58 μαθητές  (13,4%) ανώτερης εκπαίδευσης (ΤΕΙ – ΑΤΕΙ) 

και σε 334 μαθητές (77,1%) Πανεπιστημιακής ή Πολυτεχνειακής εκπαίδευσης (ΑΕΙ).  

 

Μέσα μέτρησης 

Πολυδιάστατη Κλίμακα ικανοποίησης από τη ζωή για μαθητές.   

Χρησιμοποιήθηκε η Πολυδιάστατη Κλίμακα ικανοποίησης από τη ζωή για μαθητές (Huebner, 

2001) για να αξιολογηθεί η υποκειμενική ευεξία των εφήβων. Όπως προκύπτει από την 

παραγοντική δομή του ερωτηματολογίου εμφανίζονται οι εξής δείκτες: ικανοποίηση από την 

οικογένεια (7 προτάσεις) (α = 0,85), τους φίλους (9 προτάσεις) (α = 0,82), το σχολείο (8 

προτάσεις) (α = 0,84), το περιβάλλον διαβίωσης (9 προτάσεις) (α = 0,77), τον εαυτό (7 

προτάσεις) (α = 0,79) και συνολικός δείκτης ικανοποίησης από τη ζωή (υποκειμενική ευεξία) 

(α = 0,89). Αξίζει να αναφέρουμε ότι ακολουθήθηκε η σύσταση του Huebner αναφορικά με τη 

χρησιμοποίηση εξαβάθμιας κλίμακας likert για τις απαντήσεις των παιδιών μετά την πέμπτη 

τάξη του Δημοτικού με επιλογές από "διαφωνώ απόλυτα" έως "συμφωνώ απόλυτα". Όπως 

αναφέρουν οι Heubner και Gilman (2002), οι δείκτες εσωτερικής συνέπειας για τους 

παράγοντες του ερωτηματολογίου όπως έχουν προκύψει από προηγούμενες μελέτες, είναι  

ικανοποιητικοί και κυμαίνονται από 0,92 έως 0,85. Αντίστοιχα ικανοποιητικοί ήταν οι δείκτες 

που προέκυψαν από τη δική μας μελέτη όπως αναφέρονται πιο πάνω. 

 

Ερωτηματολόγιο δημογραφικών στοιχείων.  

Οι έφηβοι κλήθηκαν να συμπληρώσουν ερωτήσεις αναφορικά με το φύλο, την ημερομηνία 

γέννησης, το αν υπάρχουν άλλα αδέρφια στην οικογένεια και ποια είναι η σειρά γέννησης τους, 

το εκπαιδευτικό επίπεδο των γονέων, την τάξη φοίτησης και το μέσο όρο επίδοσης της 

προηγούμενης χρονιάς.   

 

Διαδικασία 

Η έρευνα έλαβε χώρα στα Αρσάκεια Τοσίτσεια σχολεία της Αθήνας (Ψυχικού και 

Εκάλης) και της Πάτρας.  Η έρευνα υποβλήθηκε για έγκριση στην επόπτρια των 

Συμβουλευτικών Υπηρεσιών των Αρσακείων Τοσιτσείων σχολείων και κατόπιν στους 

διευθυντές των Αρσακείων Τοσιτσείων σχολείων που επιλέχθηκαν για την έρευνα, λίγο πριν 

την έναρξη του νέου σχολικού έτους. Στη συνέχεια ζητήθηκε η  ενυπόγραφη συγκατάθεση του 

γονέα και η συγκατάθεση του ίδιου του εφήβου πριν την διεξαγωγή της έρευνας. Επιπρόσθετα, 

επισημάνθηκε στους μαθητές ότι θα μπορούσαν να σταματήσουν, καθώς και ότι θα μπορούσαν 

να μην απαντήσουν κάποια από τις ερωτήσεις αν αυτή τους φόρτιζε συναισθηματικά. Όπως 

υποστηρίζουν οι Fine και Sandstrom (1998, όπως αναφέρεται στο Cohen & Manion, 1997), θα 

πρέπει να λέγονται όσο το δυνατό περισσότερα στα παιδιά, ακόμα κι αν μερικά δεν μπορούν 

να καταλάβουν την πλήρη εξήγηση∙ η ηλικία τους δεν θα πρέπει να μειώνει τα δικαιώματά 

τους, παρόλο που το επίπεδο κατανόησής τους πρέπει να λαμβάνεται υπόψιν στις εξηγήσεις 

που δίνονται. Οι μαθητές ενημερώθηκαν για το σκοπό της έρευνας, την ιδιότητα του ερευνητή 

και για την τήρηση της ανωνυμίας τους. Οι μαθητές δέχθηκαν αναλυτικές εξηγήσεις και 

παραδείγματα για τον τρόπο απάντησης των ερωτήσεων, ενώ παράλληλα διαβεβαιώθηκαν ότι 

δεν υπάρχουν σωστές και λάθος απαντήσεις. Ο χρόνος συμπλήρωσης των ερωτηματολογίων 

δεν ξεπερνούσε τα 45 λεπτά της διδακτικής ώρας. Οι ώρες κατά τις οποίες έλαβε χώρα η 
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χορήγηση ήταν από την τρίτη ώρα έως την πέμπτη ώρα του σχολικού ωρολογίου 

προγράμματος. 

 

 

 

Αποτελέσματα 

Περιγραφικοί δείκτες 

 Οι συμμετέχοντες εμφάνισαν υψηλότερες τιμές στην ικανοποίηση από τους φίλους (Μ 

= 5,09, SD = 0,71) και ακολουθούν ιεραρχικά η ικανοποίηση από την οικογένεια (Μ = 4,80, 

SD = 0,89), η ικανοποίηση από τον εαυτό (Μ = 4,74, SD = 0,72), η συνολική ικανοποίηση από 

τη ζωή (Μ = 4,66, SD = 0,57), η ικανοποίηση από το περιβάλλον διαμονής (Μ = 5,54, SD = 

0,88) και τέλος η ικανοποίηση από το σχολείο (Μ = 4,10, SD = 1,02) (βλ. Πίνακα 1). 

 

Πίνακας 1 

Μέσοι όροι και τυπικές αποκλίσεις για την ικανοποίηση από τη ζωή και τις διαστάσεις της 

 M SD 

Ικανοποίηση: Φίλους 5,09 0,71 

Ικανοποίηση: Οικογένεια 4,80 0,89 

Ικανοποίηση:  Εαυτός 4,74 0,72 

Συνολική Ικανοποίηση 4,66 0,57 

Ικανοποίηση:  Περιβάλλον 4,54 0,88 

Ικανοποίηση:  Σχολείο 4,10 1,02 

 

Στατιστική πρόβλεψη ικανοποίησης από τη ζωή και των διαστάσεών της 

Πραγματοποιήθηκε μια σειρά από βηματικές (stepwise) αναλύσεις πολλαπλής 

παλινδρόμησης προκειμένου να διερευνηθεί η δυνατότητα στατιστικής πρόβλεψης της 

ικανοποίησης από τη ζωή, συνολικά και κατά τομείς, από την τάξη φοίτησης (ηλικία), το φύλο, 

τον αριθμό των αδερφών, το βαθμό προηγούμενης χρονιάς και το επίπεδο εκπαίδευσης των 

γονέων.  

Την διάσταση ικανοποίηση από την οικογένεια κατάφεραν να προβλέψουν ο βαθμός 

προηγούμενου έτους (β = 0,14, p<0,009, ΔR2=0,01) και η ηλικία/τάξη φοίτησης (β = ‒0,26, p 

< 0,001, ΔR2=0,14). Τη διάσταση της ικανοποίησης από τους φίλους προέβλεψαν η 

ηλικία/τάξη φοίτησης (β = ‒0,12, p = 0,014, ΔR2=0,02) και το φύλο (β = 0,11, p = 0,018, 

ΔR2=0,01) με τα κορίτσια να εμφανίζουν συστηματικά υψηλότερες τιμές σε σύγκριση με τα 

αγόρια.  Τη διάσταση της ικανοποίησης από το σχολείο προέβλεψαν η ηλικία/τάξη φοίτησης 

(β = ‒0,34, p < 0,001, ΔR2=0,17), το φύλο (β = 0,17, p < 0,001, ΔR2=0,03), με τα κορίτσια να 

εμφανίζουν υψηλότερες τιμές, ο γενικός βαθμός προηγούμενου έτους (β = 0,12, p = 0,022, 

ΔR2=0,01) και ο αριθμός των αδερφών (β = ‒0,09, p = 0,033, ΔR2=0,01).  Τη διάσταση της 

ικανοποίησης από το περιβάλλον διαμονής προέβλεψαν η ηλικία/τάξη φοίτησης (β = ‒0,26, p 

< 0,001, ΔR2=0,07) και το επίπεδο εκπαίδευσης του πατέρα (β = 0,11, p = 0,025, ΔR2=0,01).  

Τη διάσταση της ικανοποίησης από τον εαυτό προέβλεψαν η ηλικία/τάξη φοίτησης (β = ‒0,22, 

p < 0,001, ΔR2=0,04)  και το φύλο (β = ‒0,10, p = 0,042, ΔR2=0,01), με τα αγόρια να 

εμφανίζουν υψηλότερες τιμές σε σύγκριση με τα κορίτσια. Τέλος τη συνολική διάσταση της 

ικανοποίησης από τη ζωή (υποκειμενική ευεξία) προέβλεψαν η ηλικία/τάξη φοίτησης (β = ‒

0,42, p < 0,001, ΔR2=0,18) και το φύλο (β = 0,11, p = 0,016, ΔR2=0,01), με τα κορίτσια να 

εμφανίζουν συστηματικά υψηλότερες τιμές (βλ. Πίνακα 2).  
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Συζήτηση 

Η παρούσα έρευνα επιχείρησε να διερευνήσει την επίδραση δημογραφικών και 

αναπτυξιακών παραμέτρων στην ικανοποίηση από τη ζωή και τις διαστάσεις της. Συναφή 

ευρήματα εντοπίζουμε και στη μελέτη των Goldbeck et al. (2007) αναφορικά με τις υψηλότερες 

τιμές στην ικανοποίηση από τους φίλους σε σύγκριση με τις υπόλοιπες διαστάσεις της 

ικανοποίησης από τη ζωή. Το παρόν εύρημα είναι συμβατό με τις αναπτυξιακές θεωρίες για 

την εφηβεία όπου το ενδιαφέρον από την οικογένεια κατευθύνεται προς τις σχέσεις με τους 

φίλους και την δόμηση ταυτότητας. 

Τα αποτελέσματα επιβεβαίωσαν τη βασική υπόθεση ότι η ικανοποίηση από τη ζωή 

μειώνεται καθώς γίνεται η μετάβαση από την προεφηβεία ως την μέση εφηβική ηλικία. Η 

ηλικία των εφήβων, όπως αποτυπώθηκε μέσα από την τάξη φοίτησης, φάνηκε να είναι ένα 

ισχυρός προβλεπτικός παράγοντας για την πρόβλεψη της ικανοποίησης από τη ζωή και των 

διαστάσεών της. Καθώς προχωρούν οι μαθητές από το Δημοτικό στο Γυμνάσιο και από το 

Γυμνάσιο στο Λύκειο φαίνεται να μειώνεται η ικανοποίηση από τη ζωή (γενικά) όσο και η 

ικανοποίηση από την οικογένεια, τους φίλους, το περιβάλλον διαμονής, το σχολείο και τον 

εαυτό. Τα ευρήματά μας αναφορικά με την μείωση της ικανοποίησης από τη ζωή από την 

σχολική στην εφηβική ηλικία έρχονται σε συμφωνία με ευρήματα της διεθνούς βιβλιογραφίας 

(Bisegger, et al., 2005. Graue et al. 2003. Goldbeck et al. 2007. Ravens-Sieberer et al. 2000. 

Woynarowska et al. 2002). Η παρατηρούμενη μείωση αποτελεί, σύμφωνα με τους Goldbeck et 

al. (2007) ένα «φυσιολογικό» αναπτυξιακό φαινόμενο που θα μπορούσε εν μέρει να αποδοθεί 

στις προκλήσεις της εφηβείας καθώς συντελείται η μετάβαση στην ενήλικη ζωή. Ωστόσο, 

σύμφωνα με τον Steinberg (2005) αυτές οι αναπτυξιακές προκλήσεις ίσως αποτελέσουν 

παράγοντες ευαλωτότητας για κάποιες ομάδες εφήβων. Σύμφωνα με την αναπτυξιακή 

προσέγγιση του Erikson  η εφηβεία παρουσιάζεται ως ένα  «ψυχοκοινωνικό μορατόριουμ», 

κατά το οποίο συντελείται η αποδόμηση του προηγούμενου πλαισίου ζωής, με αποτέλεσμα η 

μείωση της ικανοποίησης από τη ζωή να ερμηνεύεται ως αποτέλεσμα αυτής της διεργασίας. 

Αναφορικά με τους παράγοντες ευαλωτότητας, η χαμηλή ικανοποίηση από τη ζωή έχει 

αποτελέσει προβλεπτικό παράγοντα τόσο για προβλήματα ψυχικής υγείας όσο και για 

αυτοκτονίες  (Bray & Gunnell, 2006).  Συνεπώς, επόμενες μελέτες θα μπορούσαν να 

διερευνήσουν περαιτέρω την έννοια της ικανοποίησης από τη ζωή με παράγοντες 

επικινδυνότητας και ψυχοπαθολογικές παραμέτρους. Ωστόσο, πληρέστερη κατανόηση της 

αναπτυξιακής διάστασης της ικανοποίησης από τη ζωή στην εφηβεία θα δοθεί μέσα από 

διαχρονικούς ερευνητικούς σχεδιασμούς. 

Αναφορικά με το διερευνητικό μας ερώτημα για την επίδραση του φύλου σε αυτό το 

ηλικιακό φάσμα, το φύλο συνδέθηκε με αρκετές διαστάσεις της ικανοποίησης από τη ζωή. 

Ειδικότερα τα κορίτσια προέκυψε να είναι περισσότερο ικανοποιημένα από τους φίλους, το 

σχολείο και συνολικά στη ζωή τους (υποκειμενική ευεξία) σε σύγκριση με τα αγόρια.  

Ωστόσο, τα αγόρια φάνηκαν να είναι περισσότερο ικανοποιημένα από τον εαυτό σε 

σύγκριση με τα κορίτσια του δείγματος. Οι χαμηλότερες τιμές στην ικανοποίηση από τον εαυτό 

στα κορίτσια δυνητικά θα μπορούσαν να συνδεθούν με τόσο με τις δραματικές αλλαγές σε 

επίπεδο φυσιολογίας κατά την εφηβεία όσο και τη σύγκρουση με πολιτιστικές νόρμες για τα 

πρότυπα ομορφιάς (Bisegger  et al., 2005. Essau  et al., 1998. Goldbeck, 2007.).  

Αξίζει να επισημανθεί ότι στην μελέτη των Goldbeck et al. (2007) τα κορίτσια 

εμφάνισαν χαμηλότερους δείκτες ικανοποίησης στις περισσότερες διαστάσεις. Συνεπώς,  

περισσότερες μελέτες θα κληθούν να διερευνήσουν την επίδραση του φύλου στο ηλικιακό 

φάσμα της εφηβείας δεδομένου ότι  η επίδραση εξαλείφεται μετά την ενηλικίωση (Argyle & 
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Lu 1990. Arrindell, Heesink & Feij, 1999 . Bailey & Miller, 1998. Mazur & Woynarowska, 

2004). 

 Ο δείκτης ικανοποίηση από το σχολείο προβλέφθηκε από τους περισσότερους 

δημογραφικούς δείκτες. Ειδικότερα το φύλο, ο αριθμός αδερφών, ο γενικός βαθμός 

προηγούμενου έτους και η ηλικία/τάξη φοίτηση φάνηκαν να προβλέπουν την ικανοποίηση από 

το σχολείο. Ειδικότερα, τα κορίτσια, όσοι έφηβοι είχαν λιγότερα αδέρφια, η υψηλότερη 

βαθμολογία προηγούμενου έτους και τα παιδιά που φοιτούσαν στο δημοτικό εμφάνιζαν 

περισσότερη ικανοποίηση από το σχολικό περιβάλλον. Ο βαθμός του προηγούμενου έτους 

συσχετίστηκε θετικά με την ικανοποίηση όχι μόνο από το σχολείο αλλά και από την οικογένεια. 

Τα παρόν εύρημα ενδεχομένως σχετίζεται με τις προσδοκίες και τη σημασία που αποδίδει η 

ελληνική οικογένεια στη σχολική επίδοση. 

 

Περιορισμοί και Προτάσεις 

Πρέπει να επισημανθεί ότι η επιλογή των συμμετεχόντων στην παρούσα έρευνα δεν 

πληροί τα κριτήρια της τυχαίας δειγματοληψίας. Το δείγμα ήταν συμπτωματικό, προερχόμενο 

εν πολλοίς από μεσαία-ανώτερα κοινωνικοοικονομικά στρώματα του πληθυσμού, 

περιορίζοντας αντίστοιχα τις δυνατότητες γενίκευσης. Επιπλέον, τα δεδομένα συλλέχθηκαν 

μέσα από ερωτηματολόγια αυτοαναφοράς, με τους περιορισμούς που αυτό συνεπάγεται. Ο 

συναφειακός σχεδιασμός της έρευνας δεν επιτρέπει την εξαγωγή συμπερασμάτων όσον αφορά 

αιτιώδεις σχέσεις, αλλά μόνο την καταγραφή συσχετίσεων. Είναι σαφές ότι η πρόβλεψη της 

ικανοποίησης των εφήβων από τη ζωή είναι πολυπαραγοντική διαδικασία και εκτείνεται 

σαφώς πέραν των αναπόφευκτα ολιγάριθμων μεταβλητών που μπορούν να μελετηθούν σε 

οποιαδήποτε εμπειρική έρευνα. Προτείνεται η διενέργεια διαχρονικών ερευνητικών 

σχεδιασμών που θα μπορούν να διερευνήσουν σε μεγαλύτερο βαθμό τη σχέση ανάμεσα σε 

ευρύτερες αναπτυξιακές παραμέτρους και την ικανοποίηση από τη ζωή από την νηπιακή έως 

την ύστερη εφηβεία. 
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